Разговор с обучающимися

Всегда ли правы взрослые

Цель: создать условия для формирования у учащихся умения анализировать поступки детей и взрослых.

Развивать умения оценивать себя и окружающих людей, делать выводы.

Воспитывать взаимоуважение, внимание к окружающим.

Оборудование. Иллюстрация взрослых и детей, карточки с ситуациями, колпак мудреца, 2 сердца (у меня были вырезаны из картона).
Ход занятия

1. Организационный  момент.

    Здравствуйте, ребята. Сегодня у нас с вами будет разговор на очень важную тему «Всегда ли правы взрослые?»

2. Актуализация знаний.

    Посмотрите, пожалуйста, на доску. Кого вы там видите? (Взрослого и ребёнка)

- Чем взрослые отличаются от детей? (Возраст, рост, опыт, знания, ходят на работу, воспитывают детей…)

- С какими взрослыми вам приходится часто встречаться? (Родители,                       учителя, продавцы в магазинах, знакомые и незнакомые люди)

      Традиционно считается, что родители – это  наставники  и воспитатели своих детей. У них больше опыта, знаний.

- Как вы относитесь к своим родителям? (любим, чтим, уважаем)
- За что мы их любим и уважаем?(пишут на листочках)
Кто хочет прочитать нам, за что он уважает своих родителей? (Прочитать некоторые с разрешения детей)

У вас замечательные родители!
-А случаются ли в семье конфликты между вами и родителями?  (конечно)
А кто оказывается прав в этих конфликтах? 
-А почему возникают конфликты?  (нам что-то хочется сделать или купить, а они не разрешают, покупают ту одежду, которая им нравится, не дают играть в компьютер…)

Итак, давайте разбираться, всегда ли правы взрослые.

       3. Создание проблемной ситуации.
Сейчас мне понадобится ваша помощь. Разбейтесь на 3 группы. Попытайтесь разыграть ситуации, которые я вам предложу, а потом мы вместе их обсудим.

1 ситуация.

Мальчик пришёл из школы с двойкой  за диктант. Мама и папа были дома. Увидев «2» в дневнике, они начали кричать и ругаться на сына:

Мальчик: Мама и папа. Я получил двойку за диктант.

Мама: Как тебе не стыдно!!! Какой же ты бестолковый! Вот соседский Вова умный и послушный мальчик, не то, что ты!...

Папа: Никаких друзей и прогулок на этой неделе!!! Ты понял!!! И на новые ботинки тоже не рассчитывай!!! 

2  ситуация.

Мальчик пришёл из школы с двойкой  за диктант. Мама и папа были дома. Увидев «2» в дневнике, они стали жалеть сына, приговаривая:

Мальчик: Мама и папа. Я получил двойку за диктант.

Мама: Не расстраивайся, сынок! Я тебе сейчас котлеток пожарю! 
Папа: Что ж, твоя учительница какая вредная. И ставит тебе двойки, и ставит!!! Надо нам с ней серьёзно поговорить!!!...

3  ситуация.

Мальчик пришёл из школы с двойкой  за диктант. Мама и папа были дома. 

Мальчик: Мама и папа. Я получил двойку за диктант.

Мама: Сынок, нам очень жаль, что ты получил двойку. Конечно,  мы понимаем, что ты расстроен. Но не надо сдаваться. Мы готовы тебе помочь.

Папа: Ты сейчас отдохни, пообедай и давай сделаем работу над ошибками, а потом позанимаемся немного дополнительно. …

Выход из проблемной ситуации.
Вспомните свои неудачи в школе, вспомните, как вас встретили дома родители. Какая из ситуаций больше похожа на вашу? (показывают карточку 1, 2 или 3)
Как бы вам хотелось, чтобы родители вас встречали? (показывают карточку 1, 2 или 3)
В какой ситуации взрослые были правы, а в какой неправы? (Разбор ситуаций)
Как видите, все взрослые разные и ведут себя по – разному. А порой их поступки – это ответ на ваше поведение. Вот, например, вы разбили чашку, или лампу, но не признались. Какова реакция ваших родителей? (…..)

Была бы она другой, если б вы сразу признались и извинились?
Давайте вспомним рассказ Л. Толстого «Правда дороже всего»

Мальчик играл и разбил нечаянно дорогую чашку.

Никто не видал.

Отец пришел и спросил:

- Кто разбил?

Мальчик затрясся от страха и сказал:

- Я.

Отец сказал:

- Спасибо, что правду сказал.

Почему папа не отругал сына? Прав ли он? (Отцу дороже не чашка, а то, каким вырастет его сын)
Так почему же наши родители часто нас ругают?

4 Закрепление
Очень часто мы конфликтуем со своими родителями. А как вы думаете, кто виноват в конфликте? (оба)

По этому поводу я хочу рассказать еще одну притчу: (Учитель одевает на голову колпак мудреца)
Однажды мудрец (учитель)  – спросил учеников

- Почему, когда  люди ссорятся, они начинают кричать? 

«Теряют спокойствие», «Они сердятся!», «Хотят доказать свою точку зрения»

- Но зачем же кричать, если  другой человек находится рядом с тобой? - ни один ответ не устроил учителя.

Возникла пауза.

- Когда люди кричат, их сердца отдаляются. Для того чтобы покрыть это расстояние им приходиться кричать. Чем сильнее они сердятся, тем больше кричат. А когда люди не ссорятся, их сердца находятся совсем близко, и иногда они даже понимают друг друга без слов. Так вот, когда вы спорите, не позволяйте вашим сердцам отдаляться друг от друга, не произносить слов, которые еще больше увеличат расстояние между вами, потому что может прийти день, когда расстояние станет так велико, что вы не найдете обратного пути.
      Кто понял из этой притчи, как же нужно вести спор? (не кричать)

 – Какие человеческие качества нужно открывать в себе и развивать, чтобы не случилось, как в притче, отдаление сердец друг от друга  на огромное расстояние?

 У вас на столах лежат листочки с разными качествами человека. Выберите из них те, которые помогут вам оставаться близкими людьми со своими родителями 
терпение,                                                           упрямство,
 любовь,                                                           злоба, 
сила воли,                                                      грубость, 
 контроль своих эмоций,                             лживость

 великодушие,                                              занудство

 доброжелательность,                                     хамство

честность,                                                        раздражение

 благоразумие,                                               хвастовство

 вежливость,                                                     жестокость

уважение, 

внимательность
справедливость

искренность

доброта

доверие

 Посмотрите, скажите если вы всегда будете ….., будут ли ваши родители с вами конфликтовать?
Приложение.
1 ситуация.

Мальчик пришёл из школы с двойкой  за диктант. Мама и папа были дома. Увидев «2» в дневнике, они начали кричать и ругаться на сына:

Мальчик: Мама и папа. Я получил двойку за диктант.

Мама: Как тебе не стыдно!!! Какой же ты бестолковый! Вот соседский Вова умный и послушный мальчик, не то, что ты!...

Папа: Никаких друзей и прогулок на этой неделе!!! Ты понял!!! И на новые ботинки тоже не рассчитывай!!! 

2  ситуация.

Мальчик пришёл из школы с двойкой  за диктант. Мама и папа были дома. Увидев «2» в дневнике, они стали жалеть сына, приговаривая:

Мальчик: Мама и папа. Я получил двойку за диктант.

Мама: Не расстраивайся, сынок! Я тебе сейчас котлеток пожарю! 

Папа: Что ж, твоя учительница какая вредная. И ставит тебе двойки, и ставит!!! Надо нам с ней серьёзно поговорить!!!...

3  ситуация.

Мальчик пришёл из школы с двойкой  за диктант. Мама и папа были дома. 

Мальчик: Мама и папа. Я получил двойку за диктант.

Мама: Сынок, нам очень жаль, что ты получил двойку. Конечно,  мы понимаем, что ты расстроен. Но не надо сдаваться. Мы готовы тебе помочь.

Папа: Ты сейчас отдохни, пообедай и давай сделаем работу над ошибками, а потом позанимаемся немного дополнительно. …

